

有一种爱叫思念

日本好友遇难
南大学子咏诗怀念



“这是一郎在机场餐厅的餐巾纸上画的，我们最后的见面。”这是昨天南京大学小百合BBS上的一个热门帖中的内容，南大学生“needshoulder”在3月11日送别了他的日本朋友一郎，机场送别时一郎在餐巾纸上画上了两个可爱的男孩，谁想一郎回日本后就遇难，这一别竟是永别。

BBS上的哀思

昨天上午，南京大学小百合BBS上，一个名为“念一郎”的帖子一度成为十大热门话题的榜首帖，跟帖达到100多，浏览量达到1万多。凡是跟帖的人都留下了类似的话：“一起为他默哀吧，愿他在另一个世界幸福。”

记者查看了这个帖子，作者“needshoulder”用悲伤的诗和唯美的图片表达了他对日本好友一郎的怀念，帖子开头的一幅画让人动容，画上的两个卡通男孩，满脸洋溢的笑容，头顶上是蓝天、白云、小鸟，周边绿草如茵，让人觉得很美好，然而从署名的日期来看，正画于3月11日，作者的图片说明是“这是一郎在机场餐厅的餐巾纸上画的，我们最后的见面。”

而诗歌中的内容，更是充满了无奈和深切的怀念。“这个夜晚，我真的无法呼吸，我想知道你被大海冲泡的身体，是否冰冷。如果是的，你就从遥远的太平洋绕过东瀛诸岛来到东海吧。我们和你看过地图的呀，到东海后，从上海顺江而上，你就会看见熟悉的南京……告诉我，我为什么这么渺小，这么不知所措……你是不是饿了，你死去的那一瞬间为什么要给我发短信，那是你留给我唯一的遗物……”

看过帖后，不少网友都动容了。作者的同学bod如此写道：“一位同学的朋友不幸葬身日本海啸，我看他写下关于他的一段段文字，图画得很潦草，文字很简洁，深深被感动。”

感人的跨国友情

记者试图联系“needshoulder”，不过一直没有联系上，最终联系上了他的同学“bod”。他告诉记者，帖子是“needshoulder”15日中午发在BBS原创版内的，他也是看了帖子才知道“needshoulder”的好友一郎在日本海啸中不幸遇难了。“bod”说，据他所知，一郎和他们是同龄人，只有二十三四岁，是名日本大学生，前些年来南京做交流时与“needshoulder”认识，从此成了好友。“听说他们的关系很好，之后一郎回日本，两人还保持着密切的联系，一郎还曾经多次来南京看过‘needshoulder’。”

就在3·11日本地震发生前夕，一郎再一次来到南京，他买的回日本的机票正是3月11日，那天“needshoulder”特意去机场送他，他一时高兴在餐巾纸上画下了帖子里的那幅漫画，左边Tim就是日本男生一郎，而右边的Tom就是“needshoulder”，两个男孩开心地笑着，谁也没想到这张漫画成了一郎的绝笔，时间永远定格在了2011年3月11日。

“bod”说，同学们看到网帖后，都很难过，大家也担心“needshoulder”，纷纷安慰他。在记者截稿之时，“bod”说，“needshoulder”给他发来了站内信，表示感谢，原话是：“谢谢你们的祝福，谢谢你们，替我谢谢那些充满爱的人，也谢谢你，bod。”

快报记者 赵丹丹

大爱无疆

地震和海啸是日本的，灾难是全人类的。面对自然灾害，人类唯一的出路就是团结起来，共渡难关。这一刻，没有国家、没有种族，有的只是人间大爱。



罗伯特·贝利(左)

有一种爱叫责任

英国教师没有自己逃命 保护42名日本学生平安

对于英国人金·贝利和露丝·贝利夫妇来说，从11日到15日的四天是一生中最难熬的日子，因为他们心爱的儿子罗伯特正在日本灾情最严重的地区之一大船渡市，生死未卜。

罗伯特·贝利是位年轻的英语老师，就教于大船渡市一所高中，还娶了一位日本太太。15日，他给父母打来了报平安的电话，让老人的心终于放了下来。

罗伯特四年前来到大船渡市，他立刻被这里的原始之美吸引了，于是留在了这里的一所高中担任英语老师。由于处在地震多发区，这里几乎每个街角都安装了公共预警系统，在平常的日子里，这些喇叭里传出的是悠扬的音乐。

不过上周五，喇叭里传出的却不是披头士的歌。

有一种爱叫奉献

新华社日本宫城县女川町3月16日电(记者 马杰 刘华)“要不是这些当地人的帮助，我们早就没啦！”来自中国大连的研修生衣亚男和同伴们在宫城县女川町含着泪水感激道。

女川町约一万人口，一半左右至今下落不明，记者在这里看到，城镇一片废墟，海岸边堆放着几具被海浪冲上来的遗体。一辆日本国营列车被海啸拆成两截，拍打在离海岸轨道几十米以外的山边。在这样一座受灾惨烈的小镇，近百名中国研修生无一遇难，而很多人能够逃生，是因为身边有给予帮助的当地人。

灾难发生时，地动山摇，佐藤水产株式会社的20名中国研修生逃到宿舍附近一处地势较高的地方，不一会儿，公司专务佐藤充跑过来，喊着“海啸来了”，随后带着她们跑到更高处的神社避难。安顿好研修生后，佐藤充又冲回宿舍楼，试图找寻妻女。但宿舍楼很快被海啸淹没，佐藤充再也没有跑出来。

当地时间下午2点46分，剧烈的地震撼动了整个城市，但随之而来的警报更让人把心提到了嗓子眼。街角的喇叭里传出一个市政厅官员焦急的声音：“巨大的海啸马上就要来到本市，请大家赶紧撤退，往山上撤！”

人们立刻慌乱起来，纷纷从办公室和家里出来，往山上跑，连贵重物品都没工夫收拾一下。后来的记录显示，海啸于2点54分抵达大船渡市，市区可以统计的有数百人死亡或失踪。

当海啸来袭时，罗伯特·贝利正在学校给42名学生上课，他吓坏了，想赶紧跑，但在潜意识里觉得自己的首要职责是竭尽所能保护这42名学生的安全，而不是丢下他们自己逃命。

“在课堂上，我们先听到一声奇怪的爆裂，接着传来了剧烈的

摇晃。我赶紧让学生们到外面的操场上，以免被落下的房屋碎片击中。学校在一堵小山上，我们朝着海啸到来的那边看，只能看到一堵‘雾墙’，房屋、船舶、汽车被卷走了不计其数，有些学生被吓哭了。”

“我们不知道自己是不是安全，你看不到海啸有退去的迹象，它似乎随时可能把这座小山淹没。我们能做的只是祈祷，祈祷我们所待的地方足够高，祈祷我们能够躲过灾难。”

也许是他们的祈祷感动了上苍，海啸退去了，罗伯特·贝利也成了保护42名学生幸免于难的英雄，但他显然没有庆祝的心情，因为他们学校另外有137名学生下落不明，很多都是完成了课程后回到山脚下的家里去了。

快报记者 潘文军 编译

佐藤救了20个中国人 自己却被卷走了



佐藤

“我们看到他被逼得无路，在房顶上左跑右跑，最后还是被卷到水里。一开始还扑腾了两下，很快人就不见了……”衣亚男哽咽着说。研修生张军燕用相机拍摄下了整个过程，视频里，女孩们尖叫着、哭喊着“快跑啊”，却只能看着救命恩人佐藤充被海啸无情吞噬。张军燕说，佐藤充的妻子到现在也下落不明。

灾难发生当晚，大雪严寒，研

修生们无处可去。佐藤充的哥哥、佐藤水产社长佐藤仁不顾自己家被冲走的悲伤，一晚上都在找山上的朋友借房子，暂时将研修生们安置进去。平时负责佐藤水产研修生管理的杜华说：“灾害发生第二天，佐藤仁见到我的第一句话就是：‘杜华，20个人一个都没少！’”

冈青株式会社的社长和部长也没有忘记中国研修生，他们第一时间开车将5名研修生送到附近山上。“当晚，社长给我们找了一间山顶的温泉旅馆避难。那时，他们连自己的孩子都还没找到。”来自大连的曹晶说，等情况稳定后，她们又被转移到当地最大的避难所，和几十名中国同胞团聚。

在避难所，研修生们一日可以保证有两到三餐。随着受灾信息被外界更多人知道，赈灾车辆越来越多，补给也逐渐充足。曹晶说，在这场与时间赛跑的逃生中，这些当地人对每一个生命的同等尊重，将让得到救助的研修生感动一生。

有一种爱叫关心

南京| 56名南大在日交换生 全部安全

日本大地震引发巨大海啸，在日留学生的安全问题一直令人牵挂。记者昨天从南京大学了解到，南大目前在日本共有56名交换生，现在均已平安。其中有4名交换生现就读于日本仙台市东北大学，他们也已通过短信、电话、邮箱与家人和学校取得了联系，表示安全无事。

通讯员 南萱 快报记者 谢静娴

南通| 又有47人报平安 214人自愿回国

昨晚，记者从南通市公安局出入境管理处获悉，该市在日本失联人员中已有47人取得了联系。由于通讯中断等原因，现失联总人数为57人。目前，相关信息仍在进一步核实中。

此外，南通市商务局有关负责人介绍，目前，仍有5名来自江苏中澜公司的技能实习生失联。据目击者称，曾在避难所见过其中3人，在日的该公司董事长韩飞正在努力证实这一信息。

该负责人说，昨天下午，南通商务局召开了在日技能实习生安全保障工作紧急会议。经统计，南通市在重灾区的技能实习生共有554人，其中宫城县69人，福岛县191人，茨城县109人，岩手县185人，涉及南通市24家外经企业。据企业反映，以上554人中，绝大多数在正常上班，少数在避难所或停工休息。现有214人表示自愿回国，所涉企业也正在想办法帮助他们撤离回国。

实习生 孙佳桦 快报记者 陈泓江

常州| 部分日资企业受影响 海关成立应急小组

昨天，记者从常州海关了解到，目前常州地区有日资企业320余家，对日贸易企业有939家。日本强震发生后，给部分企业带来了较大影响。常州海关成立了应急小组，逐个了解日资企业受影响情况，现场解决企业所遇问题，积极配合企业做好进出口物流调整工作，为变更支付口岸、退运退关和货物中转提供最大方便。

据了解，目前企业受到的影响主要是运输不畅导致的进出口受阻。由于灾区企业停产和仙台、苦小牧等港口瘫痪或受损，加上日本本土交通运输不畅，部分从日本采购原料的企业原料无法发出，出口货物不能顺利运抵目的地，货物进出产生延误。 通讯员 朱婧 快报记者 钟静

无锡| 从日归来人员 享受“绿色边检”

“欢迎你们平安归来！”昨天下午5点35分，搭乘ZH9056次航班从日本东京撤离的146名旅客一走进无锡硕放国际机场边检大厅，就受到无锡边防检查站检查员的热情欢迎。据悉，为让从日本归来的同胞感受到回家的温暖，无锡边检站开通绿色通道，为归国人员提供“绿色边检”服务。

无锡边检站全力为东京航线我撤离人员提供快捷、优质边检服务保障工作。他们提前部署勤务方案，确保顺畅通关。通过API航班信息系统提前对旅客进行预检，提高通关效率。对因护照丢失换持旅行证等证件人员在航班落地前提前进行人员信息核查，确保口岸通关安全顺畅。现场加派执勤警力进行引导通关，并将外国人通道外的四个通道全部开放为绿色通道，确保人员快速有序通关。同时派出边检服务小队，全力提供帮助。边检服务队还准备好手机和电话，方便刚下飞机的我国公民第一时间与家人联系，并在现场提前准备好饮用水、食物和药物，安排心理咨询师帮助安抚旅客情绪，尽可能为我撤离人员提供帮助。

通讯员 黄金衍 朱闯 快报记者 田雪亭